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2016届安徽省宿松县凉亭中学高三上学期第三次月考

历史试题
说明： 1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）满分100分，考试时间90分钟。

2．将第Ⅰ卷的答案代表字母填（涂）在答题卡上。

第Ⅰ卷    （选择题，共60分）

一．选择题：本卷共30小题，每小题2分，共60分。在每小题所给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的。将所选答案的英文字母填涂在答题卡上。

1. 某地边疆危机，消息上报朝廷后，皇帝一方面交待兵部尽速调兵迎敌；另一方面责成户部尽速调度粮草，备部队急用。幕僚根据皇帝旨意，草拟诏书，经皇帝确认无误后，直接送至兵部、户部等单位执行。这一现象发生在(    )

A．秦朝      B．唐朝     C．宋朝      D．明朝

2．清明节是我国的传统节日，是祭祖和扫墓的日子。特别是许多台湾同胞，根据家谱记载到祖国大陆原籍地认祖归宗，认识到了自己是真正的中国人，而不是“台独”分子所说的“台湾人”。这种“认祖归宗”的情结源于古代的(    )

A．分封制               B．宗法制           

C．郡县制               D．井田制

3．右图是宋应星在《天工开物》中记载的花楼机，结构复杂而精密，专门织造精细的丝织品。但当时的手工业并没有向机器生产转变的迹象。对此，最合理的解释是

A．明清工匠缺乏技术的积累

B．官府对手工业生产的规模有严格限制

C．手工生产能确保产品质量

D．生产革新缺乏足够的市场需求推动

4. 罗马法内容丰富，体系完善，它的许多原则和制度对近代欧美资产阶级代议制产生了重要影响。其中主要有(    )

①“没有东西比皇帝陛下更高贵和更神圣”   ②“法律面前人人平等”

③私有财产神圣不可侵犯     ④奴隶在法律上是“可以购买的东西”

A. ①②③④          B. ①②③           C. ②③          D. ②③④
5．宋代周行己说：“物出于民，钱出于官。天下租税，常十之四，而籴常十之六。与夫供奉之物，器用之具，凡所欲得者，必以钱贸易而后可。”这表明宋代

A．官府垄断纸币的发行              B．实物地租转变为货币地租

C．租税主要用来平粜物价            D．商品经济高度发达

6．北宋王辟之《渑水燕谈录》记载：“赡（人名）初造墨，遇异人传和胶法。……赡死，婿董仲渊因其法而加胶，墨尤坚致，恨其即死，流传不多也。”这表明当时民间手工业

A．开始超越了官营手工业             B．手工技术传承具有封闭性

C．在官府压制下艰难发展             D．产品与市场联系日益密切

7．唐大历十四年（公元779年）六月一日敕：“诸坊市邸店，楼屋皆不得起，楼阁临视人家，勒百日内毁拆。至九月二十日，京兆尹严郢奏：坊市邸店旧楼请不毁。”这表明当时

A．城市的实际区域逐渐向城外扩展        B．城市空间向立体化方向发展

C．城市封闭式的坊市制度出现突破        D．政府拆除城市违章建筑进展顺利

8．明人朱载堉在《十不足》歌写道：“逐日奔忙只为饥，才得有食又思衣。置下绫罗身上穿，抬头又嫌房屋低。……若非此人大限到，上到天上还嫌低。”这说明

A．商品经济发展是促进社会转型的重要因素

B．明代商业发展影响了社会风貌

C．封建制度走向衰落，人们道德水平下降

D．传统农业社会品格已不再适应新的时代

9．“帝王们也是经济人，也要追求效用最大化，他们的政策选择也受到客观条件的制约。社会结构和政治、经济制度，都是经济人在特定资源环境下理性选择的结果。”照此观点来解释“重农抑商”政策的话，下列结论中可以成立的是

A．重农抑商实现了古代经济政策效用的最大化

B．重农抑商是中国古代帝王的明智选择

C．重农抑商是自然经济占主导地位时的必然选择

D．重农抑商政策贯穿于整部中国古代史

10．余英时认为，中国“16世纪以后商人确已逐步发展了一个相对‘自足’的世界。这个世界立足于市场经济，但不断向其他领域扩张……改变的最少的是政治，最多的是社会与文化”。在此，他认为明清时期

A．中国市场经济体系已经形成         B．商品经济开始冲击专制统治

C．经济文化领域出现了转型前兆       D．商品经济发展难以动摇封建统治

11．1500年，欧洲航海家卡布拉尔率远征队准备东去印度，但途中在赤道海流冲击下离开了航道，结果漂流到南美洲东部，他登陆后宣布该地为本国领地，这位航海家应属于

A．西班牙  
       B．葡萄牙        C．荷兰           D．英国

12．下图是某同学在学习工业革命时的笔记，内容出现了疏漏。请结合所学知识，a、b处应该补上的内容是
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A．冶炼业/城市化进程加快         B．交通运输业/阶级产生分化

C．服务业/机器制造机器           D．交通运输业/机器制造机器

13．如果将价格革命前欧洲拥有的货币总量设为100，按传统方式收取定额货币地租的封建地主拥有的货币总量（m）设为60，商人、新兴资产阶级、新贵族拥有的货币总量（n）设为40，若价格革命后欧洲货币总量上升为1000，那么，下列关于m、n的四组数据，可能正确的是

A．m为700，n为300                  B．m为600，n为400

C．m为500，n为500                  D．m为800，n为200

14．蒋廷黻在《中国近代史》中说：“中国自强运动的领袖们……他们起初只知道国防近代化的必要，但是他们在这条路上前进一步后，就发现必须再进一步。”“再进一步”的举动是

A．从天朝上国的迷梦中醒来向西方学习  B．受实业救国思潮影响创办民族工业

C．为求富创办采用机器生产的民用工业  D．学习西方资产阶级代议制度[来源:学_科_网]
15．张謇说过，我们儒家，有一句扼要而不可动摇的名言“天地之大德曰生”。因此，他把纱厂的名字叫为“大生”。从这个角度看近代民族企业

A．发展民族工业  
               B．应大力发展重工业

C．以轻工业为主，注重民生  
       D．儒家思想指导商业

16．《中国近代经济史1895—1927》是一部专论清末民初中国经济史的学术专著。该书在论述中国资本主义发展道路的同时，也阐述了“近代中国的产业革命精神”。这种中国特色的产业革命精神应该在于追求

A．完成工业化   B．发展资本主义    C．实现民族独立  
D．实现民主政治

17．1937年、1942年国民政府统治区重工业状况：1937年占工厂总数比例为18%，占工业资本总额比例为4．4%，占工人比例为7．3%；1942年占工厂总数比例为58%，占工业资本总额比例为78%，占工人比例为49%。上述各种比例发生变化的主要原因是 

A．民族资本家实施“实业救国”       B．国民政府开展国民经济建设运动

C．民族企业内迁和实行战时体制     D．美英等国全力支援中国抗日战争

18．据《票证旧事》记载，复旦大学研究生王春瑜决定当年结婚的因素之一是因婚后才有副食品供应证，凭此每周才能买到几块豆腐干、半斤豆芽之类。对这一现象解读正确的是

A．国民经济调整的任务已经基本完成    B．计划经济体制下仍然存在商品交易

[image: image2.png]HERFIRE



C．节俭与奉献成为当时社会风尚的主流  D．“文革”动乱导致日用生活品严重匮乏

19．右侧漫画《发辫之将来》从本质上表明，当时社会上一部分人

A．盲目崇尚西洋风尚

B．刻意保存传统精华

C．旧有观念根深蒂固

D．主动破除国人陋俗

20．中共八大期间，周恩来做了《关于发展国民经济的第二个五年计划的建议的报告》，他指出：在国家统一市场的领导下，将有计划地组织一部分自由市场，在一定范围内，将实行产品的自产自销；对某些日用工业品，将推行选购办法，对所有商品，将实行按质分等论价办法，这将对国家的统一市场起有益的补充作用。据此可知“报告”认为

A．自由市场在国民经济中占有重要的地位

B．个体经营是国家经营和集体经营的补充

C．部分产品按照市场需求可自由进行生产

D．自由市场是社会主义统一市场的组成部分

21．在20世纪50年代编制的国民经济草案中出现了“三本账现象”。“中央两本账，一本是必成的计划，这一本公布；第二本是期成的计划，这一本不公布。地方也有两本账，地方的第一本就是中央的第二本，这在地方是必成的；第二本在地方是期成的。评比以中央的第二本账为标准。”这一现象

A．促进了国民经济的恢复　
         B．改变了国民经济的构成

C．加快了国民经济的发展 
         D．造成了国民经济的失衡

22．邓小平在1984年的一次讲话中说：“我国是以社会主义经济为主体的。社会主义的经济基础很大，吸收几百亿、上千亿外资，冲击不了这个基础。”这一讲话解放了人们的思想，下列改革举措直接受惠于此的是

A．实行家庭联产承包责任制            B．决定在广东等地设立经济特区

C．逐步兴办经济技术开发区            D．在国有企业建立现代企业制度

23．2001年，湖北省进出口总额只有35．6亿美元，2010年在国际市场不景气的情况下，增加到259．1亿美元。其中机电和高新技术产品占全省出口的比重达到54%和26．7%，外资和民营企业出口增加18．8%和7．1%。对这些现象评价最合理的是

A．“入世”开拓了广阔的国际市场       B．改革开放扩大了国内市场需求

C．“入世”促进了外贸结构和体制优化   D．经济危机削弱了西方国家的竞争力

24．1938年，美国国会通过《公平劳工标准法》，设定了工人的最低工资，并创设了统一的“一星期40小时工作制”。随后，“附有慷慨的健康和失业福利的长期合同消除了因购买汽车和住房而致负债的长期风险”。这一现象本质上反映了

A．美国民主制度转型，立法保护工人权益

B．国际工人运动在美国取得了革命性进步[来源:学科网ZXXK]
C．生产与消费矛盾仍是经济体制改革重点

D．美国试图缓和社会矛盾，准备参加第二次世界大战

25．读下表：可以得出的最佳结论是

               20世纪70年代主要资本主义国家经济政策调整表

	调整方向
	调整内容

	财政政策
	紧缩政府开支，收缩社会保障计划

	货币政策
	控制货币供应量，抑制和降低通货膨胀率

	税收政策
	削减个人税和企业税，降低消费税、捐赠税


A．自由放任政策回光返照 
     B．坚持国家垄断资本主义

C．推出宏观调控的新政策 
     D．凯恩斯主义的风光不再

26．福利制度是国家或政府在立法或政策范围内为所有对象普遍提供在一定的生活水平上尽可能提高生活质量的资金和服务的社会保障制度。它是二战后西方发达国家经济调整的重要方式之一。这一政策主要体现出

A．对社会生产的调节 
          B．资本社会化的趋向

C．企业“经营者革命” 
          D．分配领域的社会化

27．斯大林曾说：“苏维埃国家在原则上不能靠采取如劫掠殖民地或战败国人民一类的龌龊办法吸收工业化资金。至于借用外债的这种办法，苏联却没有加以利用的机会，因为资本主义国家拒绝借款给苏联。”为摆脱这一困境，苏联实施了

A．“战时共产主义”政策　　　
      B．新经济政策

C．农业集体化政策 
              D．社会主义工业化政策

28．改革开放以来，中国推行出口创汇的政策，对出口企业进行直接补贴、出口退税，凭借低廉的劳动力资源优势，以低价产品推动出口规模的扩张，从而使中国迅速成为贸易大国，积聚了巨额外汇储备。这一经济政策与西方资本主义发展史上的哪一经济思想最相似

A．重商主义    B．自由主义    C．凯恩斯主义     D．货币学派的主张

29．18世纪初，一位名叫伯纳德•曼德维尔的荷兰医生写了一本《蜜蜂的寓言》，叙述了一个蜂群的兴衰史。最初，蜜蜂们追求奢侈的生活，大肆挥霍浪费，整个蜂群兴旺发达。后来它们改变了原有的习惯，崇尚节俭，结果蜂群凋敝，终于被对手打败而逃散。后来，某学者根据这则寓言提出一个著名的理论。这一理论是

A．经济民族主义    B．自由放任主义     C．凯恩斯主义      D.重商主义

30．近年来，中国为兑现开放市场的承诺而作出的持续努力不如贸易争端那样引人瞩目，对此，中国欧盟商会执行总经理马乔治形象地比喻说：“一棵树倒下的动静，要比一片森林成长还要大。”马乔治要表达的真实意图是

A．中国加入世贸组织对全球化经济带来的弊大于利

B．中国加入世贸组织对全球化经济带来的利大于弊

C．经济全球化对发展中国家来说弊大于利

D．经济全球化对发展中国家来说利大于弊
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历史试题答题卷
	题 号
	[来源:学科网]
选择题[来源:学。科。网Z。X。X。K]

	非 选 择 题
	总 分

	
	
	31
	32
	

	得 分
	
	
	
	


第Ⅱ卷  （非选择题，共40分）

二．非选择题：本卷共2小题，共40分。

31．（20分）工业革命对人类历史的发展产生了重大影响。阅读下列材料，回答问题。

    材料一　19世纪中期，英国往昔那种田园诗般的风情不见了，代之而起的是一个忙忙碌碌的世界。乡村建起了灰暗的厂房，城镇竖起了高耸的烟囱，工厂里回荡着机器的轰响，高炉前迸射着铁水的光亮。1850年时，英国的城市人口已经超过了60%，铁产量超过了世界上所有国家铁产量的总和，煤占世界总产量的三分之二，棉布占全球的一半以上。

    材料二　蒸汽和新的工具机把工场手工业变成了现代的大工业，从而把资产阶级社会的整个基础革命化了。……1830年的英国资产阶级，同前一世纪的资产阶级是大不相同的……它要求完全的统治权，而它也做到了。

                                       ——《恩格斯论资本主义历史过渡性问题》

    材料三　毫无疑问，伤寒病持续和蔓延的原因，是人们住得过于拥挤和住房肮脏不堪。工人常住的房子都在偏街陋巷和大院里。从光线、空气、空间、清洁各方面情况，简直是不完善和不卫生的真正典型，是任何一个文明国家的耻辱。……这些住房供水不良，厕所更坏，肮脏，不通风，成了传染病的发源地。

                     ——19世纪，一位医生对英国煤铁矿区中心太恩河畔新堡的描述

（1）根据材料一，概括工业革命对英国的影响。（8分）

	座号
	


（2）这时期的英国资产阶级是怎样取得“完全统治权”的？根据材料二指出其争取“完全统治权”的原因。（6分）

（3）材料三主要反映了哪一社会问题？面对这一问题，思想和文学领域分别出现了哪些思潮和流派？（6分）

32．（20分）建立和完善社会保障制度是各国走向现代文明的重要课题。阅读下列材料，回答问题。

    材料一　19世纪30年代英国颁布《济贫法修正案》，并推行了以“救济大量贫民、失业者为主要内涵”的社会保障措施。但在当时，英国国民充斥着自由放任的自由市场意识形态，认为……国家不负担救济和帮助贫穷者的责任和义务。英国社会保障制度的安排形式也以自愿为主……在1908年之前，英国始终没有一个由政府管理的公共养老金计划。

                                              ——资中筠《说不尽的大国兴衰》

    材料二　1935年，《社会保障法》的颁布，标志美国现代社会保障制度的初步建立，它包括社会保险、公共援助、社会服务、老年伤残保险、医疗补助和孕、残儿童补助等六个方面，对于西欧现代社会保障制度的发展产生了影响。……战后发达国家的社会福利已经从单纯的救济发展成为公民的社会权利，得到立法和制度上的保证。社会保障制度一度曾经功勋卓著：这项制度设置在不平等的雇佣结构中添加了调和剂，使社会阶级阶层的紧张关系得到了极大的缓冲，从而稳定了西方资本主义世界的经济和政治体制。……20世纪70年代以后，经济衰退、社会风险增加等趋势下，曾经的盛景渐渐消损，从而引起了西方学术界新的思考。

                                ——黄安年《当代西方国家社会保障制度的演变》

（1）根据材料一，指出19世纪30年代至20世纪初英国社会保障制度的基本特点。结合所学知识，分析其主要的社会原因。 （8分）

（2）比较材料一、二，指出20世纪30年代至70年代发达国家社会保障制度的新变化。结合所学知识，辩证分析这种变化带来的影响。（12分）

参考答案
一、选择题（每题2分，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	D
	C
	D
	B
	B
	B
	C
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	D
	C
	C
	C
	C
	C
	B
	C
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	C
	C
	C
	D
	D
	C
	A
	C
	B


二、非选择题（共40分）

31．（20分）

（1）促进生产力发展；加速城市化进程；成“世界工厂”；带来环境污染。(8分)

（2）取得：1832年议会改革。（2分）

原因：工业革命的开展；工业资产阶级力量壮大，要求扩大政治权利。(4分)

（3）问题：工人没有享受到工业革命创造的巨大财富，生活悲惨。(2分)

思想：空想社会主义与马克思主义。(2分)

文学：浪漫主义与批判现实主义。(2分)

32．（20分）

（1）特点：有《济贫法修正案》等社会保障措施；但实行个人自愿原则，缺乏政府通盘考虑的保障制度（如养老金制度）。(4分)

原因：由于自由市场意识浓厚，认为管得最少的政府就是最好的政府，主张国家不负担救济和帮助贫穷者的责任和义务；经济危机往往通过市场能自行解决。(4分)

（2）变化及影响（12分）

	变化
	影响

	人民福利待遇提高
	缓和了社会矛盾，一定程度上拉动了内需，促进了经济社会发展；在一定程度上使一些人产生了依赖心理。

	高福利使政府财政支出过大，赤字严重
	引发通货膨胀，使企业税负担增加，成本提高，抑制了投资者的积极性；对20世纪70年代的经济“滞胀”出现有较大关系。

	经济衰退，社会风险增加
	出现反对政府过度干预市场的新自由主义。
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